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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

Нап рик лад, нап рикінці ХІХ століття по над 95
відсотків пра цез дат но го на се лен ня США бу ло зай ня то
фізич ною пра цею і тіль ки менш ніж 5 відсотків — ро бо -
тою, пов'яза ною з об роб кою інфор мації. Сь о годні ми
спос терігаємо кар ди наль но про ти леж ну кар ти ну спів -
відно шен ня тру до вих ре сурсів, оскіль ки в се ре дині 
ХХ століття екс тен сив ний чин ник, як засіб по до лан ня
роз ри ву між пот ре ба ми і мож ли вос тя ми об роб ки інфор -
мації, повністю се бе ви чер пав. Це ста ло пош тов хом до
ви ко рис тан ня комп'юте ра під час ство рен ня но вих за -
собів об роб ки й пе ре дачі інфор мації; зу мо ви ло пе рехід
до інтен сив но го роз вит ку інфор маційної індустрії на ос -
нові но вих прин ципів на у ки і тех но логій. Політич ною,
еко номічною і куль тур ною ме тою роз вит ку провідних
країн ста ло ство рен ня інфор маційно го суспільства. Рух
до цієї ме ти сти му люєть ся національ ни ми стра тегічни ми
прог ра ма ми, прог ра ма ми роз вит ку, а та кож інши ми гро -
мадсь ки ми ініціати ва ми та публічни ми діями вла ди. Ре -
алізу ють ся ти сячі міжна род них, національ них, регіо -
наль них і місце вих про ектів із роз роб ки кон цепцій
інфор маційно го суспільства, котрі, од нак, є до волі
абстра кт ни ми. Перші кон цепції уза галі бу ли фу ту рис тич -
ни ми за своєю сут тю і орієнто ва ни ми на тех но логії дос -
тав ки інфор мації, про те швидкі тем пи роз вит ку інфор -
маційних і ко мунікаційних тех но логій до корінним чи ном
зміни ли різні ви ди бізне су й пос луг, ут во рив ши кон ту ри
но вих суспільств із роз ви не ни ми інфор маційни ми тех но -
логіями. Нині те ма ти ка інфор маційно го суспільства ста ла
не тіль ки технічною чи еко номічною проб ле мою, во на
пе рет во ри ла ся на час ти ну пов сяк ден но го жит тя.

Са ме то му під час висвітлен ня те ми прав лю ди ни на
інфор мацію важ ли вим є кон цепт «суспільство». Він аж
ніяк не прос тий у на у ко во му сенсі, особ ли во як що по ру -
шу ва ти пи тан ня про гро ма дянсь ке суспільство, ро -
зуміючи зрос та ю че роз маїття пот реб гро ма дян в інфор -
мації та знан нях, і як наслідок, ви мо ги спро щен ня їхнь о -
го дос ту пу до інфор мації, що на ле жить ор га нам
публічної вла ди.

Че рез первісне споріднен ня, мо ву та роз ви ток за -
собів ко мунікації суспільство (як су купність лю дей, ор -
ганізо ва них те ри торією роз се лен ня, мо вою та за со ба ми
ко мунікації, без кот рих не має зв'яз ку і по ро зуміння)
ство рює за са ди дер жа вот во рен ня, роз ви ва ю чись на
інфор маційно�ко мунікаційній плат формі.

Са ма лю ди на, вся її сутність і кон так ти існу ють ви нят -
ко во зав дя ки про це сам обміну інфор мацією в
суспільстві, які ре алізу ють ся при ро дою че рез певні про -
порції і взаємо за лежність ма терії. Інфор мацією виміря но
всі про порції кон тактів, які предс тав ля ють нам су час ну
освіче ну лю ди ну з пев ним за па сом знань і здатністю їх
ство рю ва ти. У ць о му сенсі інфор мація пер вин на, і її
мож на сприй ма ти як се ре до ви ще, кот ре знач ною мірою
відок рем ле не від лю ди ни. Са ма лю ди на, її ро зум
(«sapiens») ста ли на ко пи чу ва чем інфор мації та всіх
знань про при ро ду, що нас ото чує, а то му на по чат ку ХХІ
століття че рез інфор маційну діяльність знач но ак -
тивізуєть ся роль ме ханізмів дер жав но го ре гу лю ван ня
інвес тицій, що вкла да ють ся в на у ку та освіту, в ство рен -
ня людсь ко го капіта лу, який, до речі, теж пот ре бує
постійно го вдос ко на лен ня виз на чень йо го сут ності та
соціокуль тур ної спря мо ва ності в інфор маційній сфері.
Як наслідок інфор маційна сфе ра об'єднує лю дей у
суспільство, ство рює між ни ми взаємозв'яз ки, стає се ре -
до ви щем жит тя (подібним до повітря, землі і во ди), хо ча
є важ ко вло ви мою, при хо ва ною і навіть не відчут ною для
біль шості.

Щоб оціни ти ре альність або змістовність інфор мації,
лю ди на по вин на її відчу ти та усвідо ми ти. Ми, влас не,
ро зуміємо, що лю ди на ста ла лю ди ною, ко ли відчу ла
свою здатність ро зуміти, мис ли ти, вис лов лю ва ти власні
суд жен ня, зберіга ти інфор мацію. Са ме з мо мен ту
усвідом лен ня та кої здат ності лю ди на по ча ла ви роб ля ти
інфор мацію як об'єкт спос те ре жен ня і пе рет во рю ва ти її
на ре сурс сво го роз вит ку. В та кий спосіб лю ди на відкри -
ла епо ху сво го пізнан ня як лю ди ни ро зум ної — «homo
sapiens» — і по ча ла шу ка ти дже ре ла інфор мації для влас -
но го й суспіль но го роз вит ку.

Ста нов лен ня гро ма дянсь ко го суспільства відбу ваєть -
ся на тлі роз вит ку новітніх інфор маційно�ко мунікаційних
тех но логій (ІКТ), які існу ва ли завж ди і постійно роз ви ва -
ли ся. По я ва комп'юте ра зро би ла не обхідною глиб шу
інтег рацію людства в ме жах гло баль них соціаль но�еко -
номічних струк тур, ак тивізу ва ла інфор маційні про це си
взаємодії суб'єктів дер жав но го і соціаль но го уп равління,
вста но вив ши нові інфор маційні пра вовідно си ни. Інфор -
мо ваність на се лен ня ста ла умо вою сво бо ди лю ди ни в
суспільстві і як наслідок — умо вою її участі в уп равлінсь -
ких діях дер жав ної вла ди. Прог рес сво бо ди підви щив
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роль гро ма дян в ор ганізації дер жав ної вла ди, во ни ста -
ли суб'єкта ми прий нят тя рішень, підви щив ши ви мо ги до
дер жа ви як до пос та чаль ни ка публічної, тоб то пов ної,
змістов ної інфор мації суспільству (зму шу ю чи вла ду
відкри ва ти біль ше суспіль но зна чу щих відом чих
таємниць). 

Уся су купність ІКТ, їхній роз ви ток приз ве ли до зрос -
тан ня комп'ютер ної зло чин ності; збіль шен ня впли ву за -
собів ма со вої інфор мації у за со бах ко мунікації; зрос тан ня
соціаль ної ак тив ності гро ма дян, що дав но по ру ши ло пе -
ред вла дою проб ле му на яв ності ве ли кої кіль кості відом -
чих таємниць, які в кінце во му ра хун ку приз на чені для при -
хо ву ван ня і вип рав дан ня при чин нет ру до во го по ход жен -
ня статків пев но го ко ла лю дей у суспільстві. Тут і ко -
мерційна, і банківсь ка, і навіть дер жав на таємниці. Ба га то -
чи сельність таємниць та надз ви чай но ве ли ка кількість ор -
ганів і по са до вих осіб, які ма ють «пов но ва жен ня»
втаємни чу ва ти інфор мацію, зок ре ма, про дот ри ман ня
дер жав них стан дартів на про дукцію та тех но логії ви роб -
ни цт ва і ре цеп ту ри хар чо вої про мис ло вості, ліків то що,
зро би ли те, що у нас «усе сек рет і ніщо не таємни ця». Для
пе ресічно го гро ма дя ни на по до лан ня бар'єрів, які ви бу до -
ву ють такі таємниці в сфері публічної діяль ності вла ди за
умов відсут ності дієво го конт ро лю за її ор га на ми з бо ку
гро ма дян і цивіль них (гро мадсь ких, гро ма дянсь ких)
струк тур, ста ло прак тич но не мож ли вим і спри я ло роз вит -
кові сис тем ної ко рупції в дер жав но му апа раті. Тут при вер -
тає ува гу відсто ро неність вітчиз ня ної юри дич ної на у ки від
проб лем ре гу лю ван ня і вдос ко на лен ня про цесів та про це -
дур існу ван ня чис лен них таємниць у суспільстві в кон тексті
за без пе чен ня інфор маційної без пе ки дер жа ви в період
роз гор ну тої бо роть би із ко рупцією в дер жав но му апа раті.

Відсутність на леж ної сис те ми ор ганізації за сек ре чу -
ван ня і ви ко рис тан ня за хи ще них інфор маційно�ко -
мунікаційних тех но логій за ва жає на дан ню суспільству
пов ної інфор мації. Ця «хво ро ба» вра зи ла дер жав ний
апа рат не сь о годні, а то му впро вад жен ня норм За ко ну
«Про дос туп до публічної інфор мації» (від 13 січня 2011
ро ку) що до діяль ності дер жав но го апа ра ту знач ною
мірою пов'яза на з ви мо га ми діючих в Ук раїні рег ла -
ментів ро бо ти з інфор мацією.

Сь о годні дер жа ва не виз наєть ся де мок ра тич ною і
пра во вою, як що при хо вує інфор мацію про свою
діяльність від на се лен ня.

Ужи ва ю чи термін «публічні відно си ни» що до
взаємин із предс тав ни ка ми вла ди, ми заз ви чай маємо на
увазі до сить умовні сто сун ки на ро ду із влад ни ми струк -
ту ра ми. У кла сифікації суспіль них відно син їх ха рак тер -
ною оз на кою є взаємозв'язок з адміністра тив ним пра -
вом. Вод но час усе, що підля гає пра во во му ре гу лю ван ню
в житті суспільства і вла ди, пов ною мірою зу мов ле не
«публічним інте ре сом», оскіль ки дії вла ди сто су ють ся
всь о го на се лен ня (навіть тих осіб, чия зго да на участь в
уп равлінні пев ни ми відно си на ми не потрібна). Уся
діяльність дер жав них ор ганів і по са до вих осіб апріорі
вва жаєть ся публічною й оп ла чуєть ся дер жав ним бюд же -
том, а то му все су час не пра во має публічний ха рак тер:
відповідно, пра во не мож на пе рет во рю ва ти на інстру -
мент для злов жи ван ня.

Од ним із чин ників, який зу мо вив та ку ме та мор фо зу,
ста ла кри за пра во вої  іде о логії в Ук раїні, її ура жен ня по -
зи тивізмом [3, с. 17]. Пра во вий по зи тивізм відкрив шлях
до ле галізації усе доз во ле ності у ви ко рис танні інфор -
мації, зок ре ма служ бо вої.  

Відо мо, що будь�яка уп равлінсь ка діяльність по чи -
наєть ся з от ри ман ня інфор мації, від якої, влас не, і за ле -
жить уп равлінсь ке рішен ня. Відповідно, існує інфор -
маційна функція дер жа ви, яка знач ною мірою за без пе -
чує ви ко нан ня і всіх інших функцій. Комп ле кс ний ха рак -
тер інфор маційної функції дер жав но го уп равління зу -
мов лює її на явність у всіх сфе рах суспіль но го жит тя, хо -
ча є та кож і труд нощі її ви яв лен ня, ад же во на ста ла са ма
со бою  зро зумілою.

У про цесі діяль ності під час от ри ман ня, ство рен ня,
об роб ки, пе ре роб ки, ви ко рис тан ня, ліквідації, обліку,

аналізу, пе ре дачі, на ко пи чен ня інфор мації дер жавні ор -
га ни здійсню ють за гальні для них дії:

�  зби ран ня, об роб ку, охо ро ну й за хист інфор мації,
не обхідної для ре алізації функцій дер жа ви, ут во рен ня
спеціалізо ва них ор ганів та струк тур для ре гу лю ван ня
їхньої діяль ності у сфері обігу інфор мації;

�  суп ровід інфор мації, яка має дер жав не зна чен ня
(на сам пе ред це — спеціалізо вані фор ми обліку, конт ро -
лю, моніто рин гу);

�  ство рен ня інфор мації (умов но її мож на наз ва ти
пер вин ною): дер жа ва без по се редньо роз роб ляє різно го
ро ду пра вові ак ти, інфор мація для яких бе реть ся ззовні;

�  ор ганізацію умов для діяль ності за собів ма со вої
інфор мації (ЗМІ), те ле ба чен ня, радіо, архівів, бібліотек,
ви го тов лен ня дру ко ва ної про дукції, роз вит ку куль ту ри й
освіти.

Як пред мет, про дукт та інстру мент діяль ності ор ганів
дер жав ної вла ди інфор мація ство рює свою но ву фор му
— інфор маційний ре сурс, який є ос но вою діяль ності
будь�якої ус та но ви, оскіль ки взаємодіє з усіма інши ми
ре сур са ми уп равління (фінан са ми, ма теріаль ни ми та
людсь ки ми ре сур са ми), котрі є най го ловнішою еко -
номічною ка те горією в гра дації ціннос тей пост -
індустріаль ної епо хи. Хо ча пра цю чи нов ни ка сь о годні не
об чис лю ють у ма теріальній формі, са ме він кон це нт рує
інфор мацію як ма теріаль ний ре сурс у дер жав но му апа -
раті, відоб ра жає, по�пер ше, ре альність ста ну справ у
дер жаві і суспільстві, а по�дру ге, доз во ляє ство рю ва ти
но ву аналітич ну, прог ноз ну, ре гу ля тив ну інфор мацію,
яка, бе зу мов но, є «публічною», бо на дає відо мості про
діяльність публічних ор ганів дер жав ної вла ди і відоб ра -
жає, по суті, функцію влад ної волі дер жа ви.

Відо мо, що інфор маційна обізнаність на се лен ня і
роз ви ток суспільства невід'ємні од не від од но го за своєю
при ро дою й он то логією. Пізнан ня лю ди ною нав ко -
лишнь о го світу та са мої се бе відбу ваєть ся через сприй -
нят тя об'єктив ної ре аль ності і ро зуміння своєї ролі в
житті суспільства. Лю ди на мо же нор маль но мис ли ти
три ва лий час тіль ки за умов без пе ре рв но го інфор -
маційно го спілку ван ня із зовнішнім світом. Цей зв'язок
не обхідний так са мо, як їжа і теп ло, біль ше то го, як на -
явність енер ге тич них по тенціалів, се ред яких відбу ваєть -
ся уся життєдіяльність лю ди ни.

Прий ма ю чи За кон «Про дос туп до публічної інфор -
мації», роз гор та ю чи ро бо ту з йо го ре алізації, вла да, без -
пе реч но, сподіваєть ся зро би ти впев не ний і рішу чий крок
у сис тем но му по до ланні ко рупції, підви щи ти рівень
юри дич ної гра мот ності гро ма дян і чи нов ників че рез
підви щен ня за галь ної ефек тив ності дер жав но го уп -
равління, гнучкість та адек ватність дій усіх йо го ла нок.
За кон, во че видь, ста вить за ме ту ство рен ня ме ханізмів
публічно�пра во во го конт ро лю над чи нов ни цт вом і рег -
ла мен тацію йо го діяль ності че рез суспіль но�політич ний
інте рес на се лен ня до роз бу до ви в Ук раїні за сад гро ма -
дянсь ко го суспільства.

В ук раїнсь ко му За коні «Про дос туп до публічної
інфор мації» відоб ра же но, по�пер ше, су то по пулістсь ке
«ко муністич не» ба жан ня політиків ба чи ти інфор мацію
без кош тов ною, опа но ву ва ти «капіталістич ну» дійсність
сь о го ден ня че рез тра фа ре ти за конів провідних країн
світу. Відо мо, що кон ку ре нт не суспільство апріорі не мо -
же бу ти відкри тим, а пи тан ня на дан ня гро ма дя нам дер -
жав них (публічних) пос луг для Ук раїни до волі но ве.
Вітчиз ня на юри дич на те орія тут ще вкрай слаб ка, що
пов'яза но з ро зумінням при ро ди на шо го юри дич но го
пра ва що до діяль ності влад них ус та нов. Скажімо, в
Європі їхня діяльність завж ди зво ди ла ся до на дан ня гро -
ма дя нам публічних пос луг, а тра диційна фран цузь ка
докт ри на дер жа вот во рен ня вза галі виз нає ви ник нен ня
дер жа ви че рез суспіль ний до говір із гро ма дя на ми. То му,
нап рик лад, Франція, до сить легітим но здійснює свою
діяльність че рез публічні служ би (тоб то на дає публічні
пос лу ги), які знач ною мірою віддзер ка лю ють за галь ний
інте рес нації. Пос лу га ми у країні вва жаєть ся все, що на -
даєть ся гро ма дя нам дер жа вою — су до чи н ство, ко му -
наль не обс лу го ву ван ня, освіта. Якісь із них є плат ни ми,
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інші — бе зоп лат ни ми, а треті існу ють «на дер жав них до -
таціях». Ши ро ке виз на чен ня публічних пос луг (служб) у
фран цузькій юри дичній на уці відоб ра жаєть ся че рез їхнє
ро зуміння діяль ності влад них ус та нов за ра ди до сяг нен ня
за галь но національ них інте ресів і ре гу люєть ся нор ма ми
публічно го пра ва Фран цузь кої рес публіки.

Схо жа на фран цузь ку й німець ка те орія, кот ра тра -
диційно ви ко рис то вує зв'язок пра ва із по зи тив ним
іміджем дер жав но го уп равління, яке на дає публічні пос -
лу ги. Ме тою та ко го уп равління є за без пе чен ня постійно -
го га ран то ва но го пок ра щен ня умов жит тя німців [2]. Ці
пос лу ги по ши рю ють ся перш за все на дії вла ди у
соціальній сфері, що знач ною мірою рег ла мен то ва но за -
ко но да в ством.

Та кож  по нят тя пос луг зас то со вуєть ся в іншій пра вовій
сис темі — анг ло сак сонській, але має вже іншу при ро ду.
Різні літе ра турні дже ре ла заз на ча ють, що по нят тя «пос лу -
ги» у США ста ло зас то со ву ва ти ся до діяль ності ор ганів
вла ди у зв'яз ку із по ши рен ням у свідо мості гро ма дян уза -
галь не но го по нят тя «підприємницт во». Са ме гро ма дя ни
за жа да ли від уря ду США пра цю ва ти насамперед на плат -
ників по датків, ма ю чи чітку ме ту, після чо го во ни змог ли
зас то со ву ва ти до ор ганів вла ди кри терії ре зуль та тив ності.

Заз на чи мо, що всю ди на За ході публічні ор га ни ма -
ють бу ти ре зуль та тив ни ми і пра цю ва ти на гро ма дян са -
ме зав дя ки своєму публічно му по ход жен ню. Це при род -
но, то му що в євро пейській те орії пра ва нор ми, які ре гу -
лю ють діяльність дер жав них ор ганів у відно си нах із гро -
ма дя на ми, роз ви ва ють ся з часів ус та нов лен ня римсь ко -
го пра ва, поділе но го на публічне та при ват не. Публічне
пра во на За ході ста ло су купністю всіх га лу зей пра ва, які
ре гу лю ють відно си ни, що за без пе чу ють за галь но дер -
жав ний інте рес [1].

Ціка вим є прик лад Швей царсь кої Кон фе де рації, де діє
спеціаль ний за кон «Про прин цип транс па ре нт ності
адміністрації» (від 17 груд ня 2004 ро ку). Дія до ку мен та по -
ши рюєть ся на всі про це ду ри дос ту пу гро ма дян до
офіційних до ку ментів про арбітражні, цивільні, карні,
міжна родні, адміністра тивні та де які інші дії влад них
струк тур, зок ре ма й віль не оз найом лен ня з ви бор чи ми
до ку мен та ми партій та до ку мен та ми, що містять таємну
інфор мацію, виз на ну за ко на ми країни.  Важ ли вим є по ло -
жен ня за ко ну, що виз на чає ко ло осіб, на яких по ши рюєть -
ся йо го дія: від фе де раль ної адміністрації до ор ганів та
осіб, котрі пра цю ють у сфері публічно го і при ват но го пра -
ва. Ви нят ком є ли ше Швей царсь кий національ ний банк і
Служ ба наг ля ду за фінан со ви ми рин ка ми, які функціону -
ють за тра диціями за конів, виз на них у фінан со во му світі. 

Вва жа ють, що в ХХ столітті орієнтація західних дер -
жав на публічні пос лу ги ста ла своєрідною відповіддю
існу ван ню СРСР, в яко му дер жа ва взя ла на се бе
відповідальність за стан справ у соціальній сфері. Не пе -
ре ра хо ву ю чи за собів, які бу ло ви ко рис та но, на га даємо,
що дер жа ва відповіда ла за відсутність без робіття, вип ла -
ту за робітної пла ти, на дан ня ко му наль них пос луг,
підтрим ку прий нят но го рівня спо жив чих цін то що. На
жаль, вплив роз вит ку ІКТ і про цесів інфор ма ти зації
суспільства не ли ше пог ли бив, а й ство рив нові проб ле -
ми соціаль но го роз вит ку. Дер жа ва не змог ла взя ти їх під
конт роль, то му в XXI столітті це приз во дить до ви ник нен -
ня інфор маційної нерівності на се лен ня. Її мож на здо ла ти
ли ше шля хом фор му ван ня но вої інфор маційної куль ту -
ри суспільства як су куп ності прин ци по во но вих пра вил
по ведінки в інфор маційно�ко мунікаційно му се ре до вищі
та лю ди но�ма шин них сис те мах, що рег ла мен ту ва ти -
муть ся но вим інфор маційним пра вом, уз год же ним зі
світо вою гу маністич ною куль ту рою людства.

На наш пог ляд, у самій назві ук раїнсь ко го за ко ну
спот во ре но сенс сло ва «інфор мація», що сто суєть ся
відоб ра же них та за до ку мен то ва них будь�яки ми за со ба -
ми та на будь�яких носіях ма сивів знань у дер жав них ус -
та но вах Ук раїни. Їх усе�та ки доцільніше на зи ва ти
«інфор маційним ре сур сом», «ба за ми да них» або «бан -
ка ми да них», які бу ло ство ре но в про цесі ви ко нан ня 

ус та но вою та її працівни ка ми влад них пов но ва жень,
обов'язків то що. Са ме інфор маційним ре сур сом (на
відміну від  за галь но го по нят тя «інфор мація») слід вва -
жа ти публічне інфор маційне над бан ня влад них струк -
тур. Так йо го мож на за хи ща ти, ви ко рис то ву ва ти як
інвес тиції, на да ва ти за йо го ра ху нок пос лу ги то що.
Віль не ви ко рис тан ня в за коні по нят тя «інфор мація»,
яке, до речі, сь о годні не має точ но го і всіма прий ня то го
на у ко во го виз на чен ня, на дає пра во по�різно му тлу ма -
чи ти до ку мент, зок ре ма і що до пра ва «підгля да ти за
вла дою че рез зам ко ву шпарину» (для ба гать ох — най�
п ри ваб ливіше за нят тя). За кон Ук раїни «Про дос туп до
публічної інфор мації» вза галі до волі зап лу та ний і су пе -
реч ли вий, ад же пов то рює чи вза галі віль но тлу ма чить
пра во гро ма дян на от ри ман ня від вла ди інфор мації,
ви ко рис то ву ю чи терміни, які не при та манні вітчиз ня но -
му за ко но да в ству. Терміни, які ви ко рис то ву ють ся в 
до ку менті, не дос татньо ар гу мен то вані й уз год жені з
діючи ми в інфор маційній сфері Ук раїни за ко на ми, 
од нак відо мо, що зро зумілість та ких термінів і їхнє
сприй нят тя під час ви ко рис тан ня в юри дичній і політич -
ний прак тиці є важ ли вою умо вою для ре алізації усь о го
спект ру справ, котрі на ле жать до юрис дикції дер жа ви,
тоб то для су до вої й пра во за хис ної діяль ності й усе ре -
дині країни, і на міжна род но му рівні. Пра во не мо же
ви ко рис то ву ва ти не ко ректні виз на чен ня, ад же в та ко му
разі постійно ви ни ка ти муть сумніви й спо ри, що по род -
жу ва ти муть юри дич ну не за без пе ченість. Навіть із 
по вер хо во го аналізу за ко ну зро зуміло, що в такій 
спе цифічній сфері, як на дан ня дер жа вою інфор мації
гро ма дя нам, розбіжності в трак ту ванні і ро зумінні
термінів, котрі вжи ва ють ся в до ку менті, не спри я ють
уз год же ності дій під час пра во зас то су ван ня йо го 
ста тей, а то му, во че видь, за кон не є за по ру кою то го, що
мож но владці не пе рес та нуть відго род жу ва ти ся за 
до по мо гою суміжних за конів від відповідаль ності, при -
хо ву ю чи свої дії, а чис ленні бар'єри чин них нор ма тив -
но�пра во вих актів, зок ре ма, що до втаємни че ності
інфор мації про діяльність вла ди і на далі руй ну ва ти муть
єдність вла ди із на ро дом.

Ви со кий рівень пра во во го нігілізму гро ма дян і низь -
кий рівень ав то ри те ту дер жав ної вла ди в су час но му
суспільстві віддзер ка лю ють дві сто ро ни од но го про це су
— роз рив між ре аль ним жит тям та існу ю чим пра вом,
який, на жаль, прог ре сує. Тре ба виз на ти, що нор ма -
тивістсь ка те орія пра ва, як і політи ка на ве ден ня по ряд ку
й укріплен ня за кон ності, спи ра ю чись ли ше на кри -
міналь но�пра вові за хо ди, по тер па ють у на шо му сус -
пільстві від кри зи. Пос та ва ти ме й ба га то за пи тань що до
пра во зас то су ван ня за ко ну, хо ча не за пе реч ним є те, що
він має дуже важ ли ве зна чен ня для ство рен ня в Ук раїні
но вої плат фор ми для пра во вих дій — умов, за яких ор га -
ни вла ди ма ють ста ти відкри ти ми й дос туп ни ми для гро -
ма дян і відповідно підзвітни ми суспільству. Скеп ти кам
слід зро зуміти: життєвий досвід свідчить, що тіль ки по го -
да змінюєть ся про тя гом до би, а лю дям і суспільству для
змін потрібне жит тя по колінь.

За кон не вста нов лює чіткої межі між за пи том на
«публічну інфор мацію» і звер нен ням гро ма дя ни на, яке
пот ре бує про це дур них ко ре гу вань.

Пра во, яке ви бу до вуєть ся в Ук раїні з ра дянсь ких часів
(тоб то про тя гом май же століття), ніко ли не поділя ло ся на
при ват не та публічне. Вне сен ня до за ко ну терміна «публічна
інфор мація» ство рює пев ний пре це дент у вітчиз няній юри -
дичній на уці (і не ли ше в сфері інфор маційних відно син).
Тіль ки те пер до За ко ну Ук раїни «Про дер жав ну служ бу» (від
17 лис то па да 2011 ро ку) про по нуєть ся внес ти прав ки з ура ху -
ван ням роз ме жу ван ня сфер зас то су ван ня прин ципів та
норм публічно го і при ват но го пра ва. Хо ча в до ку менті
закріпле но один із ос нов них прин ципів євро пейсь ко го
адміністра тив но го прос то ру, який ре алізо ва но шля хом рег -
ла мен ту ван ня всіх пи тань всту пу, про ход жен ня та при пи -
нен ня дер жав ної служ би (зок ре ма, оформ лен ня прий нят тя
на служ бу та звіль нен ня, на дан ня відпус ток, ус та нов лен ня
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соціаль них га рантій то що). До то го ж усі те орії, які сто су ють -
ся на дан ня вла дою публічних пос луг, сь о годні час то об'єдну -
ють ся кон цепцією «сервісної дер жа ви». Во на до сить пов но
відтво рює соціальні ас пек ти діяль ності й відповідальність
ор ганів вла ди за стан справ у суспільстві й дер жаві. Од нак
вітчиз ня ний за кон про це мов чить.

Сь о годні ми знач ною мірою по тер паємо від нез ба -
лан со ва ної політи ки інфор ма ти зації суспільства і дер -
жав но го уп равління. Ос нов ною при чи ною ць о го яви ща
є не уз год женість вітчиз ня ної за ко но дав чої ба зи з трь о -
ма скла до ви ми інфор ма ти ки: фізич ною (роз ви ток
прог рам но�апа рат них за собів об чис лю валь ної техніки і
зв'яз ку); логічною (роз ви ток інфор маційних тех но -
логій) та  прик лад ною (роз ви ток інфор маційних сис тем
ко рис ту вачів) час ти на ми. Ли ше за умов ди намічно го
роз вит ку інфор маційно го пра ва до сяг нен ня інфор ма -
ти ки на цих рівнях виз на ча ти ме і прог рес у про су ванні
Ук раїни до ство рен ня інфор маційно го суспільства. Та -
кий пе рехід про по нуєть ся оціню ва ти за су купністю оз -
нак, се ред яких виз на чаль ни ми є: рівень інфор -
маційних пот реб на се лен ня, інфор маційна куль ту ра в
країні, ступінь інфор ма ти зації еко номіки, ліди ру ю ча
роль на у ки та освіти в дер жавній політиці під час вход -
жен ня до світо во го інфор маційно го прос то ру.

Фор му ван ня інфор маційно го суспільства ха рак те ри -
зуєть ся за без пе чен ням віль но го дос ту пу до всієї інфор -
мації, на ко пи че ної людством, мож ливістю не тіль ки ко -
рис ту ва ти ся, а й без по се редньо по пов ню ва ти її. Тех но -
логічною ос но вою та кої діяль ності ста ють гло бальні
інфор маційно�ко мунікаційні ме режі, зок ре ма Інтер нет.
Але пос тає пи тан ня: як зро би ти Інтер нет�інфор мацію
офіційним дже ре лом да них в умо вах існу ван ня інфор -
маційно го про тис то ян ня, яке за хо пи ло світ, во рож нечі і
навіть воєн у вірту аль но му прос торі? Зро би ти її
офіційною оз на чає раз і на за вж ди закріпи ти нові пра ва
влас ності на інфор мацію че рез діяльність реєстраційних
до мен них ор ганізацій, че рез на ве ден ня по ряд ку в за ко -
но давстві, що сто суєть ся інфор маційної сфе ри.

Скажімо, інфор мація про діяльність дер жав них ор -
ганів, що містить ся в Інтер неті, мо же бу ти офіційною
тіль ки тоді, ко ли ко рис ту вач має мож ливість завж ди і за
будь�яких обс та вин до неї звер ну ти ся. Це склад на і ціка -
ва проб ле ма, що пос тає в про цесі роз бу до ви за сад
вітчиз ня но го Інтер нет�се ре до ви ща, де по ча ли ак тив но
ство рю ва ти ся струк ту ри гро ма дянсь ко го суспільства.
Вся ке вик рив лен ня, част ко ве зни щен ня або підміна
інфор мації, предс тав ле ної ни ми в ме режі на виз на че ний
період ча су і за виз на че них умов, ма ють бу ти аб со лют но
не за кон ним яви щем, то му що зво дить нанівець усю сис -
те му Інтер нет�де мок ратії, а та кож за конність будь�яких
відо мос тей, що грун ту ють ся на Інтер нет�інфор мації.

З другого бо ку, вся су купність інфор маційних тех -
но логій в Ук раїні роз ви ваєть ся прис ко ре ни ми тем па -
ми, а то му і на у ка про за хист інфор мації зму ше на йти в
но гу з ча сом. Особ ли вос тей, які впли ва ють на про це си
стра тегічно го пла ну ван ня у сфері за без пе чен ня інфор -
маційної без пе ки дер жа ви  (що од но час но є проб ле -
мою дер жав ної інфор маційної політи ки й політи ки за -
без пе чен ня національ ної без пе ки), у за коні, на жаль,
не вра хо ва но.

Че рез ба га то при чин в Ук раїні по ки що ра но на да ва -
ти елект ронній інфор мації офіційний ста тус: для ць о го
має відбу ти ся на ве ден ня пев но го офіційно виз на но го
по ряд ку під час уп ро вад жен ня ІКТ до ме ре же вої інфра -
ст рук ту ри суспільства, щоб інфор мація, зок ре ма, завж ди
за ли ша ла ся на своєму ад рес но му місці і бу ла дос туп ною
ко рис ту ва чам, нез ва жа ю чи на будь�які обс та ви ни. 

Не мож на вва жа ти чин ним нор ма тив но�пра во вий
акт, що містить ся в ме режі, як що ко рис ту вач не мо же
будь�якої хви ли ни одер жа ти до нь о го дос туп. У
будь�ко го має бу ти впев неність, що до ку мент не змінив -
ся і до нь о го не вне се но сто ронніх змін. Для ць о го не -
обхідно ство ри ти про це ду ри постійно го підтве рд жен ня
офіційності та ких актів із на явністю в рег ла мен тах усіх

реквізитів і підписів із роз шиф ров ка ми. Неп ри пус ти мо
віль но ро би ти ско ро чен ня і за ли ша ти про пус ки в нор ма -
тив но�пра во вих ак тах: це не обхідно закріпи ти за ко но -
дав чо як обов'язок дер жав них ор ганів і по са до вих осіб,
яким має бу ти на да но час для постійної підго тов ки до та -
кої ро бо ти.

Ра зом із ви мо гою про дос туп гро ма дян до інфор мації
дер жав них ус та нов по ви нен існу ва ти і дер жав ний стан -
дарт на на дан ня уп равлінсь кої до ку мен тації. Йо го ство -
рен ня спри я ти ме роз вит кові пра во вих рег ла ментів і про -
це дур під час звер нен ня гро ма дян за офіційни ми ма -
теріала ми дер жав них ор ганів, у то му числі за до по мо гою
елект рон них тех но логій. Пи тан ня ми звер нен ня гро ма -
дян до дер жав них струк тур за служ бо вою інфор мацією
має постійно зай ма ти ся юри дич на на у ка, що дасть змо гу
не пе реш код жа ти роз вит кові де мок ратії і раціоналізації
функціону ван ня дер жав но го апа ра ту.

За кон Ук раїни «Про дос туп до публічної інфор мації»
пот ре бує сис тем но го до оп ра цю ван ня на ос нові вітчиз ня -
ної юри дич ної на у ки, яка, на жаль, ще не дос татньо вив -
чи ла сфе ру інфор маційних відно син. За са ди інфор -
маційно го пра ва ще тре ба роз бу до ву ва ти, а нові за ко ни
в цій сфері ма ють го ту ва ти про фесіона ли згідно зі схе ма -
ми, при та ман ни ми вітчиз ня но му за ко но да в ству, із дот -
ри ман ням ба зо во го бло ку те о ре тич них по ло жень та тра -
дицій ук раїнсь кої на у ки і міжна род но го пра ва.  

Сь о годні це зав дан ня є над то склад ним, бо ма со ве
ви ко рис тан ня но вих інфор маційних і ко мунікаційних
тех но логій ство рен ня, роз пов сюд жен ня та ви ко рис тан ня
інфор мації і ре зуль татів інте лек ту аль ної діяль ності лю -
ди ни об'єктив но підштов хує світо ве співто ва ри ст во до
глиб шої ревізії за сад кла сич ної ав торсь ко�пра во вої
докт ри ни, до но во го виз на чен ня змісту і пра во вої при -
ро ди та ких ос но во по лож них кон цептів інфор мації, як
«ав то р ство» і «власність». Не обхідно замість на яв но го
(до ери Інтер не ту) по ряд ку у тріаді «ав тор — по се ред ник
— ко рис ту вач» роз ро би ти іншу мо дель відно син, де має
пре ва лю ва ти пра во ко рис ту ва ча на віль не одер жан ня
інфор мації, що уне мож ли вить ви ник нен ня зай вої лан ки
«па ра зи ту ю чих» по се ред ників (ви давців і ор ганізацій з
уп равління ав торсь ки ми і суміжни ми пра ва ми на ко лек -
тив них за са дах), які сь о годні, прик ри ва ю чись інте ре са -
ми ав торів, з од но го бо ку, експлу а ту ють ос танніх, а з
дру го го — знач но об ме жу ють пра ва ко рис ту ва ча на
одер жан ня інфор мації. 

Не мож на сподіва ти ся на без конфліктне розв'язан ня
проб лем навіть у тих ви пад ках, ко ли по род жу ва ний пред -
мет од ноз нач но зафіксо ва но в Конс ти туції. На ша юри дич -
на на у ка і прак ти ка по ки що не ма ють спо собів без -
конфліктно го прий нят тя єди них рішень, їхніх форм, норм
відповідаль ності за їхнє не ви ко нан ня, а та кож ме тодів
конт ро лю за їх ре алізацією. Але це — пи тан ня ча су і пот -
реб, які пос та ва ти муть з роз вит ком суспільства. Зро зуміло
ли ше те, що не обхідно ви ро би ти но ве пра во ве ре гу лю -
ван ня впо ряд ку ван ня й роз вит ку відно син що до ре алізації
прав і сво бод, закріпле них Конс ти туцією Ук раїни. Во но
має сто су ва ти ся віль но го й вод но час відповідаль но го
ство рен ня та роз пов сюд жен ня інфор мації в су час но му
інфор маційно�тех но логічно му се ре до вищі, яке істот но
транс фор мує й усю цивілізацію сь о го ден ня.
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